

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИОННО-ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Костенюк Ю.С.

Научный руководитель – канд.экон.наук, доцент Дадалко С. В.

Интерес к инвестиционной деятельности Республики Беларусь постоянно возрастает. Основными внутренними источниками инвестирования в республике являются государственные и заемные средства, собственные ресурсы предприятий, сбережения населения. Особенно актуально привлечение иностранных инвестиций в экономику Беларуси как внешнего источника финансирования. Так, в 2011 году в стране существовали 5759 предприятий с участием иностранного капитала. [1]

Непосредственными целями иностранных инвестиций являются осуществление структурной перестройки, развитие экспортного потенциала страны, обеспечение экономического роста и расширение производства импортозамещения, а также повышение технического уровня производства и инновационной деятельности нашей страны.

Интеллектуальные инвестиции включают в себя вложения в инновации. Целью инновационной политики страны является повышение конкурентоспособности и технологического уровня производства. В первую очередь, инновационная политика должна способствовать развитию научно-технического потенциала во всех отраслях экономики.

Принимая во внимание важность инноваций, вопросы активизации инвестиционно-инновационной деятельности признаны приоритетными для нашей страны. Разработка и внедрение инноваций имеют достаточно высокую стоимость, а большинство предприятий страны испытывают недостаток собственных денежных средств. То есть для создания инновационной инфраструктуры требуется привлечение инвестиций, чему поспособствует проведение эффективной инвестиционной политики.

На нынешнем уровне развития, инновационная деятельность республики находится на стадии становления. В связи с этим, согласно государственной программе инновационного развития Республики Беларусь 2011-2015 гг., на инновационное развитие планируется выделить 99 трлн. белорусских рублей, где 46 % составят иностранные инвестиции и 30% - средства банков. [2]

Несомненно, в стране достигнуты некоторые положительные результаты в области инноваций. Беларусь находится среди мировых лидеров в разработке фундаментальных проблем в области математи-

ки, физики, новых материалов и компьютерного программного обеспечения. Однако, несмотря на достигнутые результаты, по-прежнему существуют проблемы, оказывающие негативное влияние на современное инновационное развитие страны.

Большая часть предприятий страны нуждаются в модернизации. Мировые показатели конкурентоспособности экономики с точки зрения технологичности составляют 60%, в то время как уровень физического старения промышленности Беларуси, по оценкам некоторых экспертов, приравнивается к 80%. Таким предприятиям необходимы не портфельные инвесторы, а стратегические, которые помимо финансовых вложений могут помочь создать дополнительные рабочие места, наполнить рынок товарами и услугами, решить некоторые региональные проблемы. [3]

Ранее в Республике Беларусь, наряду со странами СНГ, удельный вес организаций, которые осуществляли разработку и внедрение инноваций составлял 60-70%, однако после 1991 г. этот показатель упал до 5-6%. [2] Это связано с открытием рынка для зарубежных технологий, которые вытеснили национальную наукоемкую продукцию. Всё это может привести к тому, что уже через несколько лет наша страна может столкнуться с проблемой неспособности обеспечить потребности экономики с помощью национального научно-технического потенциала.

В связи с этим предлагается ряд мер, направленных на повышение инвестиционно-инновационной деятельности Республики Беларусь. В первую очередь, инновационная деятельность требует государственной поддержки, включая нормативно-правовое регулирование, финансирование, формирование и помощь в развитии инновационной инфраструктуры, подготовку квалифицированных специалистов, ориентированных на инновационную деятельность. Государству необходимо поощрять создание инновационных организаций, предоставляя им льготы; активизировать выставочную деятельность; развивать лизинг уникального и дорогостоящего оборудования. Помимо этого, предлагается создать несколько венчурных фондов и инновационно-инвестиционный банк, предоставляющий льготные и долгосрочные кредиты.

На сегодняшний момент, в целях повышения инвестиционно-инновационной деятельности, создано РУП «Национальное инвестиционное агентство». Также создана постоянно обновляемая база данных инвестиционных проектов предприятий Беларуси, которые заинтересованы в привлечении иностранных инвестиций.

Литература:

1. Куда в Беларусь вкладывают деньги иностранные инвесторы - Режим доступа URL: <http://news.21.by/economics/2012/07/05.html> - Дата доступа: 06.04.2013.
2. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь - Режим доступа URL: <http://www.pravo.by/> - Дата доступа: 06.04.2013.
3. Яковлева Н.А. - Инвестиционная политика и инвестирование в инновации в Республике Беларусь - Режим доступа URL: <http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/19352/1/Инвестиционная%20политика.pdf> - Дата доступа: 06.04.2013.

СОВМЕСТНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ВО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТРАНЫ

Криштопчик Е.Н.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Додалко С.В.

Совместное предприятие (СП) - это субъект хозяйствования, созданный независимыми партнёрами, которые имеют право совместно владеть и распоряжаться результатами хозяйственной деятельности. Эффективное функционирование СП может являться способом решения инвестиционных проблем Республики Беларусь. Об этом утверждали и программные документы развития республики на 2012 год, в которых было определено, что удельный вес иностранных инвестиций в общем объеме инвестиций должен составить более 10%, а их объем достигнуть 1,2-1,5 млрд. долл. США. На данный момент в Республике Беларусь действует 8,47 тыс СП [1].

Значение совместных предприятий проявляется в существенном объеме экспорта, пополнении бюджета страны. Деятельность СП способствует вхождению страны в систему мирового экономического хозяйства. Функционирование совместного предприятия - это долгосрочная деятельность, которая должна обеспечить повышение эффективности экономики и способствовать ее более активному внедрению в систему международных экономических связей, включая международную торговлю [2].

Удельный вес СП в общем внешнеторговом обороте Республики Беларусь с 1998 по 2007 гг. увеличился с 1,3% до 5,4%. Но превышение экспорта над импортом наблюдается только до 2000г. Затем эти два показателя выравниваются и устанавливается отрицательное сальдо. По данным Министерства статистики и анализа Республики Бела-